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Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro: 
Mo 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr – 12.30 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH: 
Mo – Fr 9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis  
Oktober - Sa 9.00 Uhr – 12.30 Uhr
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Geschenkideen für Weihnachten 

 
Weihnachten steht vor der Tür und Ihnen fehlen noch ein paar Geschenke?   

Wie wäre es hiermit? 
 

 

- Gutscheine für die Oberkircher Weinwanderung, Lautenbacher 
Vesperwanderung und den Oppenauer Städtle-Hopser 

- Gutscheine der Renchtäler Wirtegemeinschaft  
- Gutscheine des Handels- und Gewerbevereins Oppenau e.V.  
- Gutscheine über einen Tandem-Gleitschirmflug in Oppenau 
- Eintrittskarten für den Europa-Park, Rust 
- Eintrittskarten für die Caracalla Therme, Baden-Baden 
- Eintrittskarten für das Freizeitbad Stegermatt, Offenburg 
- Eintrittskarten für das Badeparadies Schwarzwald, Titisee-Neustadt 
- Souvenirs vom Renchtal und dem Schwarzwald wie zum Beispiel die 

Renchtaltasse, der Schlüsselanhänger #renchtalliebe, das Schwarzwälder 
Trailglöckchen, der Wanderrucksack Schwarzwald und vieles mehr…   
 

 
Renchtal Tourismus GmbH- Servicestelle Oppenau / Kulturbüro Oppenau| 

Rathausplatz 1 | 77728 Oppenau 
Öffnungszeiten: Montag bis Freitag 9:00 – 12:30 Uhr, 13:30 – 17:00 Uhr 

Tel.: 07804 4836 
 

Weitere Geschenkideen finden Sie unter www.renchtal-tourismus.shop 
 
 

info@renchtal-tourismus.de 
 

                    www.renchtal-tourismus.de 
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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Anno dazumal 
Gasthaus Linde in Oppenau um 1930 
  

Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise 
von Herrn Leopold Börsig, Tannenstr. 9, zur Verfügung 
gestellt. 
  
Wer alte Fotos besitzt, welche für eine Veröffentlichung im 
Verkündblatt interessant sein könnten, kann sich gerne an 
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau 
(Zimmer 106) wenden. 
Die Fotos werden nur kurzfristig benötigt und dem Leih-
geber im Original wieder zurückgegeben. 
  

 
Sitzung des Gemeinderates 

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 12.12.2022 um 18.00 Uhr

in die Günter-Bimmerle-Halle ein.

Tagesordnung

1. Lärmaktionsplanung
 - Vorstellung des Instruments „Lärmaktionsplanung“

 -  Grundsatzbeschluss über die Aufstellung eines 
Lärmaktionsplans

2. Neubaugebiet „Farn-Süd“
 Versorgung mit Nahwärme
 - Auftragsvergaben

3. Erneuerung Lagerschuppen Bauhof
 - Auftragsvergabe

4.  Satzung zur Anpassung örtlicher Satzungen an § 2b 
Umsatzsteuergesetz

5.  Feststellung des Jahresabschlusses 2020 der Stadt 
Oppenau

6.  Feststellung des Jahresabschlusses des Eigenbetriebs 
Stadtwerke Oppenau für das Wirtschaftsjahr 2020

7.  Feststellung des Jahresabschlusses des Eigenbetriebs 
Abwasserbeseitigung Oppenau für das Wirtschafts-
jahr 2020

8.  Feststellung des Jahresabschlusses des Eigenbetriebs 
Bauland, Wohnbau und Immobilien für das Wirt-
schaftsjahr 2020

9. Annahme von Spenden

10. Bekanntgaben

11.  Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen 
Sitzungen

12.  Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

13. Anfragen der Gemeinderäte
 
Oppenau, den 03.12.2022 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 
  

 
Sitzung des Bauausschusses 

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am 

Montag, den 12.12.2022 un 17:30 Uhr 

in die Günter-Bimmerle-Halle ein. 

T a g e s o r d n u n g 

1.  Nutzungsänderung eines Teils des Dachgeschosses in 
eine Ferienwohnung ohne bauliche Veränderung auf 
Flst.-Nr. 253, Feimeck 3, Gemarkung Ibach 

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

2. Bekanntgaben
  
Oppenau, den 02.12.2022 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 
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Sitzung des Ortschaftsrates Ramsbach 
Zu der am 
 

Mittwoch, den 14. Dezember 2022 um 18.30 Uhr  

im Sitzungssaal des Rathauses Oppenau stattfindenden 
öffentlichen Ortschaftsratssitzung wird eingeladen. 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlicher Teil 
  
1.  Genehmigung der Niederschrift über die letzte öffent-

liche Ortschaftsratssitzung 
 
2.  Ehrung von Blutspendern 
 
3.   Anerkennung erfolgreicher Leistungen von Jugend-

lichen 
 
4.  Anbringen eines Hinweisschildes im Ramsbächle  
 
5.  Bekanntgaben  
  
6.  Anfragen der Bürger und Einwohner 
 
7.  Anfragen der Ortschaftsräte  
 
Oppenau-Ramsbach, den 07.12.2022 
Treyer, Ortsvorsteher 

 

Bau- und Liegenschaftsverwaltung 
geschlossen 

Die Bau- und Liegenschaftsverwaltung ist sowohl am 
Mittwoch, den 14.12.2022 als auch am Donnerstag, den 
15.12.2022 aufgrund einer Schulung geschlossen. An 
diesen Tagen erreichen Sie uns leider auch nicht telefo-
nisch, jedoch sind wir am Folgetag wieder für Sie da. 
Wir bitten um Verständnis. 

Stadt Oppenau 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung  
 
 

Vereine

Förderverein der Franz-Rapp-
Schule Oppenau e.V.  

Gebäckverkauf auf dem Wochenmarkt 
  
Am Mittwoch, den 14. Dezember 2022 findet nach langer 
Corona Pause endlich wieder unser Gebäckverkauf auf 
dem Wochenmarkt statt.

Bei uns bekommen Sie Plätzchen, Linzertorten und 
Mistelzweige.

Unterstützen Sie uns und kommen Sie vorbei.

Wir freuen uns auf Sie. 
  

 
Harmonika-Verein Ramsbach e. V. 

Einladung zur Adventsfeier im Josefshaus

Der Harmonikaverein Ramsbach e.V. lädt zur diesjährigen 
Adventsfeier am Sonntag, 11. Dezember ab 15 Uhr  ins 
Josefshaus nach Oppenau ein.

Wie in den vergangenen Jahren haben unsere Jugendlichen 
mit ihren Ausbildern Petra Meyer und Christoph Müller 
ein musikalisches Programm vorbereitet, das sie Ihnen 
gerne präsentieren wollen. Auch Kinder mit Blockflöte, die 
bei Frau Neuhorst in Oppenau Unterricht haben, werden 
das Programm bereichern.

Es wird dieses Jahr erneut keine Theateraufführung statt-
finden. Nach den Corona-Jahren war eine Vorbereitung 
leider nicht möglich. Für das kommende Jahr ist aber 
wieder ein Ramsbacher Theater geplant.

Während der gesamten Veranstaltung stehen selbstgeba-
ckene Kuchen, Kaffee und diverse Getränke für Sie bereit. 
Es werden auch herzhafte Speisen (Wurstsalat, Käsebrot) 
angeboten.

Wir würden uns freuen, Sie und Ihre Familie bei unserer 
Nachmittagsveranstaltung begrüßen zu dürfen und 
wünschen eine schöne Advents- und Weihnachtszeit.

 
 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Wasserzählerablesung 2022 (Kundenselbstablesung) 
Wie bereits in den Vorjahren werden die Stadtwerke Oppenau in diesem Jahr die Wasserzähler nicht mehr durch 
unsere Bediensteten ablesen. Wir möchten Sie daher bitten, Ihre Wasserzähler selbst abzulesen, sogenannte Kunden-
selbstablesung.

Hierzu werden alle Wasser-/Abwasserkunden (Gebührenpflichtige), die nicht im Rahmen der Vorkampagne den 
Zählerstand mitgeteilt haben, Mitte Dezember 2022 (ab KW 50) ein Anschreiben mit Ablesekarte nebst kurzer 
Anleitung für das Ablesen der Wasserzählerstände erhalten.

Die Wasserzählerstände werden dann, wie bisher auch schon, auf den 31.12.2022 hochgerechnet.

Es besteht dann die Möglichkeit, dass Sie die ausgefüllte Ablesekarte auf dem Postweg oder per Fax an unser 
Dienstleistungsunternehmen, welches uns logistisch bei der Kundenselbstablesung unterstützt, übermitteln.
Sie können die Zählerstände aber auch per Internet unter der Adresse www.oppenau.de eingeben. Hierzu befindet 
sich auf der Startseite (Slider) ein Link. Unter Eingabe Ihres Buchungszeichens und Ihres individuellen Passwortes 
können Sie sich hierzu einloggen. Das Buchungszeichen und das Passwort stehen auf dem Anschreiben, welches Sie 
erhalten werden.

Der QR-Code auf dem Anschreiben ist aktiviert.
Sie können die Ablesekarte aber auch in unserem Rathaus, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau, abgeben.

Geben Sie auf der Ablesekarte neben dem Zählerstand auch unbedingt das Ablesedatum an, sowie für evtl. Rück-
fragen Ihre Telefonnummer und – falls vorhanden – Ihre E-Mail-Adresse.

Auf der Ablesekarte ist auch ein Abgabetermin vermerkt! Halten Sie diesen spätesten Termin unbedingt ein, da Ihr 
Wasserverbrauch ansonsten geschätzt werden muss.

Den Zählerstand und die Zählernummer finden Sie auf dem Wasserzähler wie unten abgebildet, wobei die Zähler-
nummer entweder auf dem Messingrand eingestanzt ist, auf der Deckelinnenseite oder direkt auf dem Zählwerk 
steht. Aber auch diese Informationen können Sie unserem Anschreiben, welches Sie erhalten werden, entnehmen.
Beachten Sie bitte, dass es durchaus möglich ist – wie im untenstehenden Beispielbild -, dass die Zählernummer 
„auf dem Kopf stehen“ kann; schauen Sie deshalb genau nach, von welcher Seite her Sie die Nummer ablesen 
müssen.

Die Zählernummer könnten Sie sich auch bereits vorab notieren, damit Sie diese bei der Zählerablesung parat 
haben; diejenigen Kunden, welche mehrere Zähler haben, müssen jedoch unbedingt darauf achten, dass die jewei-
ligen Zählerstände auch den entsprechenden Zählernummern zugeordnet werden! Die Zählernummer(n) befinden 
sich auch auf der Ablesekarte; es ist jedoch sinnvoll, die abgelesene Zählernummer mit der auf der Ablesekarte zu 
vergleichen.

Wir empfehlen, erforderlichenfalls rechtzeitig nachzuschauen, ob Ihre Wasserzähler für die Ablesung für Sie auch 
gut zugänglich sind.

Eine Bitte: Wer sich die Zählerablesung selbst nicht zutraut, der sollte rechtzeitig Freunde, Verwandte oder Bekannte 
darum bitten, den Zähler abzulesen. Wenn die Unterlagen, welche Sie erhalten, bereit liegen und der Wasserzähler 
gut zugänglich ist, ist die Ablesung in den meisten Fällen schnell erledigt.

Sollten Sie zu dieser Information Fragen haben, stehen wir Ihnen unter Tel.: 07804/48-41 gerne zur Verfügung.

Stadtwerke Oppenau
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TuS Oppenau - Abteilung Fußball 
Juniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
SG Renchtal B2 - SG Oberschopfheim B2  6:3
SG Renchtal C1 - SG Acher-Rench C1  2:4 
SG Renchtal C2 - SG Acher-Rench C2  3:3 
SG Renchtal A1 - SG Schutterwald A1  0:2 
  
Somit sind nun alle Spiele sowohl im Jugend- wie auch im 
Damen- und Seniorenbereich im Kalenderjahr 2022 absol-
viert. Die nächsten Pflichtspiele auf dem Sportgelände 
Haldenhof finden ab Sa. 04.03.23 wieder statt. 
  
Zur Winterpause ergeben sich folgende Platzierungen: 
  
E2-Junioren: Platz 2 
E1-Junioren: Platz 1 
D3-Junioren: Platz 5 
D2-Junioren: Platz 4 
D1-Junioren: Platz 1 
C2-Junioren: Platz 2 
C1-Junioren: Platz 5 
B2-Junioren: Platz 4 
B1-Junioren: Platz 1
B-Juniorinnen: Platz 5 
A-Junioren:  Platz 12 
Damen:  Platz 7 
3. Mannschaft Senioren: Platz 5 
2. Mannschaft Senioren: Platz 8 
1. Mannschaft Senioren: Platz 9 
 
Der Jugendleiter 
 

 
TuS Oppenau - Abteilung Handball 

Ergebnisse der vergangenen Spiele: 
  
Jugend:  
Unterharmersbach D – HSG Renchtal D   5 : 29 
  
  
Senioren: 
Gutach/Wolfach 4 – HSG Renchtal 2   32 : 33 
  
  
Die nächsten Spiele im Überblick: 
  
Jugend: 
Samstag, 10.12.2022:  
14.30 Uhr: JSG ZEGO C - HSG Renchtal C 
18.30 Uhr: HSG Renchtal D  – Offenburg D 
  
  
Sonntag, 11.12.2022:  
11.00 Uhr: Hornberg/Lauter./Triberg E - HSG Renchtal E 
13.30 Uhr: Kappel/Steinach B  - HSG Renchtal B 
  

Senioren: 
Samstag, 10.12.2022: 
18.00 Uhr: Ohlsbach/Elgersweier 2 - TuS Oppenau 
  
  
Sonntag, 11.12.2022:  
16.30 Uhr: Ohlsbach/Elgersweier 3 -  HSG Renchtal  
  
 

   Sonstige  
Bekanntmachungen

Die Agentur für Arbeit Offenburg informiert: 
Deutsch-französische Berufsberatung 
Grenzen überschreiten für Bildung und Studium 
  
Am Donnerstag, den 15. Dezember informiert eine franzö-
sische Berufs- und Studienberaterin aus Straßburg im 
Berufsinformationszentrum (BiZ) der Agentur für Arbeit 
Offenburg, Weingartenstraße 3, in persönlichen Gesprä-
chen von 10 bis 16 Uhr über Ausbildungs- und Studien-
möglichkeiten in Frankreich. Es besteht aber auch die 
Möglichkeit zu einem Gespräch per Telefon bzw. Video Call 
(ca. 45 Minuten). 
  
Die Oberrhein-Region bietet auch grenzüberschreitend 
hervorragende Möglichkeiten zur Ausbildung und Erwei-
terung des persönlichen Horizonts. Mit
einem Berufs- oder Studienabschluss in Frankreich 
vertieft man zudem seine Kenntnisse der Sprache und 
Kultur des regional wichtigsten Nachbarn. 
  
Interessierte Schülerinnen und Schüler können einen 
kostenlosen Beratungs-termin per E-Mail vereinbaren: 
offenburg.biz@arbeitsagentur.de 
  
Bitte geben Sie unbedingt auch eine Telefonnummer an, 
unter der man Sie er-reichen kann. Es sollten gute Franzö-
sischkenntnisse vorhanden sein. 
  
 

Hochschule Offenburg 
Virtueller Beratungsabend für Studieninteressierte

Die Hochschule Offenburg bietet am Mittwoch, 14. 
Dezember, 17 bis 18 Uhr, online Infos rund um das Studi-
enangebot im Sommersemester 2023 an.

Die zentrale Studienberatung der Hochschule Offenburg 
stellt das Studienangebot kurz und übersichtlich vor. Es 
folgen Informationen zum Einstiegssemester startING 
sowie zu den Plus Studienmodellen Studium+Ausbildung 
und Studium+Trainee. Zum Abschluss bleibt noch Zeit für 
individuelle Fragen zum Studium in Offenburg. In einem 
Breakout-Room steht zudem eine Studienberaterin für 
individuelle Kurzberatungen zur Verfügung. Die Bewer-
bungsfrist für die meisten Studiengänge zum Sommerse-
mester 2023 endet am 15. Januar 2023. Für den Zoom-Link 
zur Veranstaltung einfach eine E-Mail mit dem Betreff 
„Virtueller Beratungsabend“ an studienberatung@
hs-offenburg.de senden. Unter der gleichen E-Mail-
Adresse können auch Fragen gestellt oder persönliche 
Beratungstermine vereinbart werden. 

Bereits am Vortag – also am Dienstag, 13. Dezember, von 
17:30 bis 19 Uhr – findet die dritte Veranstaltung der 
Online-Reihe PraxisNAVI im Rahmen des Projekts Studi-
NAVI statt. Diesmal geht es um die Berufsbilder Logistik 
und Handel. Experten aus der Praxis geben Einblicke in 
den Berufsalltag in diesem Bereich und Studierende 
berichten aus ihrem Studienalltag. Eine Anmeldung zur 
Veranstaltung per E-Mail an studinavi@hs-offenburg.de 
ist erforderlich. Mit Anmeldung erhalten Sie auch den 
Zugangslink zur Veranstaltung. 
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Pflegestützpunkt Achern-Renchtal - 
Pflegeberatung für Betroffene und Angehörige im 
Dezember 2022 
  
Die Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes Ortenaukreis 
Außenstelle Achern/Renchtal beraten Betroffene und 
Angehörige kostenlos und neutral zu allen Fragen rund um 
die Pflege und Demenz. Welche Anträge müssen gestellt 
werden? Welche rechtlichen und finanziellen Hilfen sind 
notwendig? Wie groß ist der Betreuungs-und Pflegebedarf? 
Welche Unterstützungsangebote gibt es in der Region? Der 
Pflegestützpunkt hilft bei Anträgen, begleitet und koordi-
niert entsprechende Hilfen im Einzelfall und vermittelt 
pflegerische, medizinische und soziale Hilfs- und Unter-
stützungsangebote. Falls erforderlich stehen die Mitarbei-
terinnen gern auch über einen längeren Zeitraum beratend 
zur Seite.

Der Pflegestützpunkt Ortenaukreis, Außenstelle Achern-
Renchtal, ist telefonisch oder per E-Mail wie folgt zu errei-
chen: Montag bis Freitag von 8:00 bis 12:00 Uhr, Diensta-
gnachmittag von 13:30 bis 16:00 Uhr und am Donnerstag 
von 13:00 bis 17:30 Uhr. Telefon 07841 642-1347 und 
642-1267 (Achern) oder 07802 82-530 (Oberkirch), E-Mail 
psp-ortenaukreis@achern.de. Ein Besuch in der Bera-
tungsstelle ist mit einer Terminvereinbarung möglich. Eine 
telefonische Beratung wird zu den oben genannten Anwe-
senheitszeiten angeboten. Bei Bedarf gibt es zusätzlich die 
Möglichkeit einer Videoberatung. 
  
    
 

Polizeipräsidium Offenburg 
Kinderpornographische Inhalte auf Schülerhandys
 
Auch Kinder und Jugendliche verbreiten häufig Inhalte, 
die sexualisierte Gewalt und Kinderpornographie 
darstellen, in der Regel sind ihnen die rechtlichen Dimen-
sionen aber nicht bewusst. Denn Besitz, Erwerb und 
Verbreitung von Kinder- und Jugendpornographie ist eine 
Straftat. Außerdem müssen auch die Empfänger weiterge-
leiteter Dateien mit Konsequenzen rechnen, dafür reicht 
schon EIN kinder- bzw. jugendpornografischer Inhalt auf 
dem Smartphone aus!
 
Erhält man ungewollt eine solche Datei, ist diese unver-
züglich zu löschen und der entgegenstehende Wille zu 
bekunden.
 
Weitere Informationen unter www.polizei-beratung.de 
 

          Mitteilungen  
          Landratsamt Ortenaukreis

- untere Flurbereinigungsbehörde - 
Flurbereinigung Sasbachwalden (Ost), Ortenaukreis

Änderungsbeschluss Nr.6 
vom 29.11.2022 
 
1. Das Landratsamt Ortenaukreis - untere Flurbereini-

gungsbehörde - ordnet hiermit eine geringfügige Ände-
rung des Flurbereinigungsgebiets der Flurbereinigung 
Sasbachwalden (Ost) nach § 8 Abs. 1 des Flurbereini-

gungsgesetzes (FlurbG) in der Fassung vom 16.03.1976 
(BGBl. I S. 546) an.

 
 In das Flurbereinigungsgebiet werden einbezogen:

  Von der Gemeinde Sasbachwalden, Gemarkung 
Sasbachwalden, Ortenaukreis das Grundstück Flst. Nr. 
807/2.

  Von der Gemeinde Sasbach, Gemarkung Obersasbach, 
Ortenaukreis das Grundstück Flst. Nr. 957.

  Von der Gemeinde Kappelrodeck, Gemarkung Kappel-
rodeck, Ortenaukreis das Grundstück Flst. Nr. 3369/2.

  Von der Gemeinde Seebach, Gemarkung Seebach, 
Ortenaukreis das Grundstück Flst. Nr. 43/6. 

  
 Aus dem Flurbereinigungsgebiet wird ausgeschlossen:

  Von der Gemeinde Kappelrodeck, Gemarkung Kappel-
rodeck, Ortenaukreis das Grundstück Flst. Nr. 3383/1. 

 Die Fläche 
 der neu einbezogenen Grundstücke beträgt rd. 3 ha.
 des ausgeschlossenen Grundstücks beträgt rd. 6 ha.
  Das geänderte Flurbereinigungsgebiet umfasst 

nunmehr eine Fläche von 1550 ha. 

2. Am Flurbereinigungsverfahren sind neu beteiligt:

  Als Teilnehmer die Eigentümer und Erbbauberech-
tigten der zum Erweiterungsgebiet gehörenden Grund-
stücke; 

 
  als Nebenbeteiligte die Inhaber von Rechten an diesen 

Grundstücken, sowie die Eigentümer von nicht zum 
Flurbereinigungsgebiet gehörenden Grundstücken, die 
zur Errichtung fester Grenzzeichen an der Grenze des 
Flurbereinigungsgebiets mitzuwirken haben.

 
3.  Die Wirkungen dieses Beschlusses treten am Tage nach 

der Bekanntgabe in den betreffenden Gemeinden ein. 
  Zusätzlich kann der Beschluss mit Begründung und 

Gebietskarte auf der Internetseite des Landesamts für 
Geoinformation und Landentwicklung im o. g. 
Verfahren (www.lgl-bw.de/1919) eingesehen werden. 

  
4.1  Inhaber von Rechten, die aus dem Grundbuch nicht 

ersichtlich sind, aber zur Beteiligung am Verfahren 
berechtigen, z. B. Pachtrechten, werden aufgefordert, 
diese Rechte innerhalb von 3 Monaten beim Land-
ratsamt Ortenaukreis - untere Flurbereinigungsbe-
hörde -, Badstraße 20, 77652 Offenburg anzumelden.

  Werden Rechte erst nach Ablauf der 3-Monatsfrist 
angemeldet oder nachgewiesen, so kann das Land-
ratsamt - untere Flurbereinigungsbehörde - die bishe-
rigen Verhandlungen und Festsetzungen gelten lassen. 
Der Inhaber eines vorbezeichneten Rechts muss die 
Wirkung eines vor der Anmeldung eingetretenen 
Fristablaufs ebenso gegen sich gelten lassen wie der 
Beteiligte, demgegenüber die Frist durch Bekanntgabe 
des Verwaltungsakts in Lauf gesetzt worden ist.   

  
4.2  In der Nutzungsart der Grundstücke dürfen ohne 

Zustimmung des Landratsamtes nur Änderungen 
vorgenommen werden, die zum ordnungsgemäßen 
Wirtschaftsbetrieb gehören.

  Bauwerke, Brunnen, Gräben, Einfriedungen, Hangter-
rassen und ähnliche Anlagen dürfen nur mit Zustim-
mung des Landratsamtes errichtet, hergestellt, wesent-
lich verändert oder beseitigt werden.

  Sind entgegen diesen Vorschriften Änderungen vorge-
nommen oder Anlagen hergestellt oder beseitigt 
worden, so können sie im Flurbereinigungsverfahren 
unberücksichtigt bleiben. Das Landratsamt kann den 
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früheren Zustand, notfalls mit Zwang, wiederher-
stellen lassen, wenn dies der Flurbereinigung dient.

 
4.3  Obstbäume, Beerensträucher, Rebstöcke, einzelne 

Bäume, Hecken, Feld- und Ufergehölze dürfen nur mit 
Zustimmung des Landratsamtes beseitigt werden, 
andernfalls muss das Landratsamt Ersatzpflanzungen 
anordnen. 

  
4.4  Auf den in das Flurbereinigungsverfahren einbezo-

genen Waldgrundstücken dürfen Holzeinschläge, die 
den Rahmen einer ordnungsgemäßen Bewirtschaftung 
übersteigen, nur mit Zustimmung der Flurbereini-
gungsbehörde vorgenommen werden. Andernfalls kann 
diese anordnen, dass die abgeholzte oder verlichtete 
Fläche wieder ordnungsgemäß in Bestand zu bringen 
ist. 

  
4.5  Wer gegen die unter Nr. 4.2 bis 4.4 genannten 

Vorschriften verstößt, kann wegen Ordnungswidrigkeit 
mit einer Geldbuße belegt werden. 

  
4.6  Neben den unter 4.1 bis 4.4 genannten Einschrän-

kungen gelten die Beschränkungen nach dem Land-
wirtschafts- und Landeskulturgesetz sowie dem 
Naturschutzrecht (Dauergrünlandumwandlungs-
verbot, Biotop- und Artenschutz) unverändert weiter. 

  
  
Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen diesen Beschluss kann innerhalb eines Monats 
Widerspruch beim Landratsamt Ortenaukreis, Sitz: Offen-
burg, eingelegt werden (Anschrift der Flurbereinigungsbe-
hörde: Kronenstraße 29, 77652 Offenburg oder bei jeder 
anderen Stelle des Landratsamts Ortenaukreis). 
  
  
Begründung  
Die Einbeziehung der Grundstücke ist erforderlich, um die 
grundbuchrechtliche Sicherung der Erschließung dieser 
Flurstücke zu gewährleisten. 
Die Ausschließung des Grundstücks ist zweckmäßig, da 
die Ziele der Flurbereinigung auch ohne dieses Grund-
stück erreicht werden können. 
Der Vorstand der Teilnehmergemeinschaft ist zu der Ände-
rung des Flurbereinigungsgebiets gehört worden. 
  
gez. Jäger, Leitender Vermessungsdirektor D.S. 
  

 
„Spitze auf dem Land“: Innovative 

Unternehmen können Förderung erhalten 
Kreislaufwirtschaft und Bioökonomie im Fokus 
  
Nachdem erst vergangene Woche die Firma Doninger 
Maschinenbau aus Achern einen Investitionszuschuss 
durch das Förderprogramm „Spitze auf dem Land“ 
erhalten hat, ruft das Landratsamt Ortenaukreis weitere 
innovations- und investitionsbereite Unternehmen im 
Ländlichen Raum des Ortenaukreises dazu auf, bis zum 28. 
Februar 2023 Förderanträge über ihre Stadt- oder Gemein-
deverwaltung beim Regierungspräsidium Freiburg zu 
stellen. 
  
„Die umfassenden Zuschüsse sind eine echte Chance für 
die zahlreichen kleinen und mittelständischen Betriebe in 
der Ortenau, in denen jede Menge Innovationskraft und 
Kreativität stecken“, motiviert Diana Kohlmann, Dezer-
nentin für den Ländlichen Raum des Ortenaukreises, die 
Betriebe im Kreis, sich zu bewerben. 
  

Bereits 16 Betriebe aus der Ortenau haben seit dem Start 
des Programms in 2014 finanzielle Unterstützung für 
zukunftsweisende Projekte erhalten. Auch in der aktuellen 
Tranche der Förderperiode 2021 bis 2027 stehen für umfas-
sende Investitionen kleiner und mittlerer Betriebe in 
Baden-Württemberg mit dem Potential zur Technologie-
führerschaft Zuschüsse aus Landes- und EU-Mitteln aus 
dem Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) zur Verfü-
gung. Ein besonderer Schwerpunkt liegt auf Unternehmen, 
die Baden-Württemberg in den Bereichen Kreislaufwirt-
schaft und Bioökonomie voranbringen. Gefördert werden 
Gebäude-, Maschinen- und Anlageninvestitionen zur 
Entwicklung und wirtschaftlichen Nutzung neuer oder 
vorhandener eigener Produkte und Dienstleistungen. Sie 
können einen Zuschuss zwischen mindestens 200.000 Euro 
und höchstens 400.000 Euro erhalten. 
  
Weiterführende Informationen zu den Fördervorausset-
zungen finden interessierte Unternehmen auf der Interne-
tseite des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung 
(EFRE) des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg und 
unter folgendem Direktlink: Spitze auf dem Land! Tech-
nologieführer für Baden-Württemberg – EFRE 2021-2027 
(efre-bw.de) 

 
Bezirksobstbauverein fährt nach 

Friedrichshafen zur Messe Fruchtwelt 
Am Samstag, 14. Januar 2023, bietet der Bezirksobstbau-
verein Ortenau eine Tagesfahrt zur Messe Fruchtwelt 
Bodensee in Friedrichshafen an. Auf der Fachmesse für 
Erwerbsobstbau, Destillation und Agrartechnik präsen-
tieren die Aussteller alle zwei Jahre Produktneuheiten und 
Weiterentwicklungen. Begleitend werden zahlreiche 
Vorträge zu aktuellen obstbaulichen Themen angeboten. 
  
Die Fahrt erfolgt im Reisebus, Zustiegsmöglichkeiten 
bestehen in Waldulm, Oberkirch, Ortenberg und Haslach 
i.K.. Interessenten können sich ab sofort verbindlich online 
anmelden unter www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de 
unter der Rubrik Veranstaltungen. Anmeldeschluss ist der 
5. Januar 2023. Für Rückfragen steht Barbara Ennemoser 
vom Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises unter Telefon 
0781 8057115 zur Verfügung. 

 

Workshop für Kinder von 8-11 Jahren in der 
Lehrküche des Ernährungszentrums Ortenau 
Thema: Hurra, wir backen Weihnachtsplätzchen! 
Am Freitag, 16.Dezember 2022, von 14:30 bis 17 Uhr 
können Kinder unter fachkundiger Anleitung der erfah-
renen Referentin Ilse Schiff Weihnachtsplätzchen 
herstellen. Damit diese besonders lecker werden, kommen 
überwiegend heimische Zutaten ins Gebäck. Die Kinder 
lernen, wie Teig hergestellt und zu leckeren Plätzchen 
verarbeitet wird. Das Gebackene wird schön verpackt und 
es gibt auch erste Versucherle für die Bäckerinnen und 
Bäcker! 

Der Workshop findet statt im Amt für Landwirtschaft, 
Prinz-Eugen-Straße 2, in Offenburg. Es wird ein Kosten-
beitrag von 5 Euro je Kind erhoben. Die Teilnehmerzahl in 
der Lehrküche ist begrenzt. Eine Anmeldung ist erforder-
lich und nur über das Kontaktformular unter www.
ez-ortenau.de möglich. 
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Workshop in der Lehrküche des 
Ernährungszentrums Ortenau 

Thema: „Winter trifft Küche“ im Ernährungszentrum 
Ortenau 
  
Am Montag, 19. Dezember, von 18 bis 21 Uhr unternimmt 
die Referentin Ilse Schiff gemeinsam mit den Teilneh-
menden eine kulinarische Winterreise. Aus regionalen 
Winterzutaten, wie Rüben, Feldsalat, Äpfeln und mehr 
entstehen leckere Gerichte, die die kalte Jahreszeit 
erwärmen und auf Weihnachten einstimmen. 
  
Die Veranstaltung findet statt im Amt für Landwirtschaft, 
Prinz-Eugen-Straße 2, in Offenburg. Es wird ein Kosten-
beitrag von 15 Euro erhoben. Die Teilnehmerzahl in der 
Lehrküche ist begrenzt. Eine Anmeldung ist  erforderlich 
und nur über das Kontaktformular unter www.ez-ortenau.
demöglich. 

 
Selbsthilfegruppe für Menschen mit 

traumatischen Erlebnissen 
Im Ortenaukreis soll eine Selbsthilfegruppe für Menschen 
mit traumatischen Erlebnissen gegründet werden. 
  
In der Kindheit, oft auch im eigenen Familienkreis, können 
laut der Initiatoren schwerwiegende Ereignisse auftreten, 
wie etwa Gewalt- oder Missbrauchserfahrungen. Ein 
schwerer Unfall oder ein unerwarteter Tod eines naheste-
henden Menschen können uns plötzlich aus der Bahn 
werfen. Es gibt so viele traumatische Erlebnisse, deren 
Bilder in den Köpfen, vor den Augen oder in Träumen 
immer wieder präsent sind und uns Menschen nicht zur 
Ruhe kommen lassen. Die neue Selbsthilfegruppe soll ein 
Ort der gegenseitigen Unterstützung und des gemeinsamen 
Austauschs werden. Wer sich darin wiederfindet und inte-
ressiert ist, erhält bei der Kontaktstelle für Selbsthilfe-
gruppen im Landratsamt Ortenaukreis unter der Telefon-
nummer 0781 805 9771 weitere Informationen. 
  

 
Beratung auch in der Advents- und 

Weihnachtszeit 
Verhält sich Ihr Sohn anders als sonst? Zieht sich Ihre 
Partnerin zurück? Oder bemerken Sie bei sich selbst unge-
kannte Veränderungen? Wenn das so ist, gibt es für Sie 
sicher viele Fragen. 
  
Antworten zu diesen und ähnlichen Sachverhalten 
erhalten Sie in der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle (IBB) für psychisch erkrankte Menschen 
und deren Angehörige. Die Mitarbeitenden der IBB sind 
ehrenamtlich Tätige und bieten im Rahmen der kosten-
losen Sprechstunde Rat und Unterstützung an. Sie unter-
liegen der Schweigepflicht, bringen ihr Wissen und ihre 
Erfahrungen mit ein und suchen mit Ihnen gemeinsam 
nach Lösungen, wie es weitergehen kann. 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg und Kehl:
ibb.offenburg@ortenaukreis.de oder Tel. 0152 - 568 28 303.
ibb.kehl@ortenaukreis.de oder Tel. 0152 - 568 28 301. 
  
Die nächste Sprechstunde in Offenburg ist am 28.12.2022. 
Die nächste Sprechstunde in Kehl ist am 12.12.2022. 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Württemberg 
beschlossen hat. 

Freilichtmuseum begeht Weihnachtsmarkt 
mit neuem Konzept – Vogtsbauernhof wird 

„Weihnachtsdorf“ 
Das Schwarzwälder Freilichtmuseum Vogtsbauernhof in 
Gutach lädt in diesem Jahr wieder zu einem Weihnachts-
markt am dritten Adventswochenende ein. Das meistbe-
suchte Freilichtmuseum des Landes öffnet vom 9. bis zum 
11. Dezember 2022 seine Tore auf ein weihnachtliches 
Festgelände. 
  
Anstelle eines klassischen Marktes wird es eine kunstvoll 
ins Licht getauchte Schwarzwälder Häuserlandschaft 
geben. Die Hütten und Stände werden auf dem gesamten 
Museumsgelände weitläufig verteilt und den verschie-
denen Höfen zugeordnet sein. Ein stimmungsvolles musi-
kalisches Programm an allen drei Tagen rundet das 
Angebot ab. 
  
Auf dem sieben Hektar großen Museumsgelände verteilen 
sich rund 40 Hütten und Stände mit traditionellem Hand-
werk und heimischen Produkten. Die imposanten Schwarz-
waldhöfe fügen sich so zu einem abendlichen Weihnachts-
dorf, das seine Gäste zum Flanieren einlädt. Ein festlich 
musikalisches Rahmenprogramm mit regionalen Künst-
lern begleitet die Besucher bei ihrem Spaziergang über das 
Gelände. Auch für das leibliche Wohl ist wieder bestens 
gesorgt: Regionale Vereine und Bewirter verpflegen die 
Besucher mit weihnachtlichen Leckereien, Glühwein und 
Schwarzwälder Spezialitäten. Für Kinder und Familien 
wird am Samstag und Sonntag ein museumspädagogisches 
Mitmachprogramm angeboten. 
  
Das Weihnachtsdorf im Freilichtmuseum ist am Freitag, 
den 9. Dezember, zur Dämmerung ab 16 bis 21 Uhr geöffnet, 
am Samstag, den 10. Dezember, von 14 bis 21 Uhr und am 
Sonntag, den 11. Dezember, von 11 bis 19 Uhr. Die Veran-
staltung findet ausschließlich im Freien statt, die Höfe und 
Häuser sind alle geschlossen. Der Besuch ist ohne Voran-
meldung möglich. Der Eintritt beträgt an allen drei Tagen 
vier Euro für Erwachsene ab 18 Jahren. Kinder und 
Jugendliche bis 17 Jahren sind frei. Parkgebühren werden 
nicht erhoben. 
  
Alle Informationen unter www.vogtsbauernhof.de. 
  
 

DORT – Donnerstags in der Ortenau – Genuss 
mit allen Sinnen 

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
Am 15. Dezember 2022 finden folgende Veranstaltungen 
statt: 

Kehl/Straßburg: Weihnachtliches Straßburg mit kulina-
rischer Kleinigkeit 
Erleben Sie die Weihnachtshauptstadt Straßburg im 
winterlichen Glanz. Die zauberhafte Atmosphäre der 
liebevoll geschmückten und illuminierten Gassen kommt 
abends besonders gut zur Geltung. Im Rahmen dieser 
Führung erhalten die Teilnehmer köstliches traditionelles 
Backwerk und ein Heißgetränk. Treffpunkt: 15.30 Uhr, 
Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. Die 
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Kosten betragen 15,90 Euro, inkl. Headset und kulina-
rischer Kleinigkeit, zzg. Tramticket. Anmeldung unter 
07851 881555, tourist-information@marketing.kehl.de 
oder reservix.de, max. 28 Teilnehmer. 
  
Ettenheim: GLÜH.WEIN.GARTEN 
Frieren Sie sich warm im GLÜH.WEIN.GARTEN! 
Zwischen Tannenbäumen und Feuertonnen, bei Winzer-
glühwein, leckerem aus dem Ofen und Musik freuen wir 
uns auf die Weihnachtszeit in unserem Weingut. Treff-
punkt: 17.00 Uhr, Im Pfaffenbach 61, 77955 Ettenheim. 
Kostenfreie Teilnahme ohne Anmeldung möglich. 
  
Ettenheim: Nachtwächterführung im adventlich beleuch-
teten Ettenheim 
Lassen Sie sich durch das stimmungsvoll beleuchtete 
Barockstädtchen und den heimeligen Gassen mit unserem 
Nachtwächter führen und geschichtlich erklären. Umhang, 
Hut, Licht und Hellabarde dürfen nicht fehlen. An der 
alten Stadtmauer gibt‘s zur Stärkung Glühwein, Zopf oder 
Kinderpunsch. Treffpunkt: 17.30 Uhr, Rathaus, Rohan-
straße 16, Ettenheim. Die Kosten betragen 11 Euro, Ermä-
ßigung für Kinder. Anmeldung bis zum 08.12.2022 unter 
marina.betzle@ettenheim.de oder 07822 432220, max. 24 
Teilnehmer. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
Gengenbach/Offenburg: Offene Weinprobe der Weinmanu-
faktur Gengenbach Offenburg 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de. 
 

Renchtal Tourismus GmbH

Gästeehrung zum 40. Aufenthalt in Oberkirch 
Die Renchtal Tourismus GmbH ehrte im November Iris 
und Kürgen Köning mit ihrer Gruppe für den 40. Aufent-
halt in Oberkirch- Ödsbach. 

Im Alter von 18 Jahren war Herr König zum ersten Mal zu 
Gast bei der Waldpension„Hengsthof“. Inzwischen reist er 
zusammen mit Familie, Enkelkindern und Freundenaus Au 
am Rhein an, um den gemeinsamen Urlaub in Oberkirch 
zu verbringen. Traditionell planen sie den Urlaub immer 
am zweiten Wochenende im November. Während ihres 
Aufenthalts genießen sie die regionale Küche und besu-
chen gerne die Wochenmärkte der Region. 

Mittlerweile ist es zur Tradition geworden, vor der Rück-
reise noch im Hotel-Restaurant „die Alm“ in Oberkirch-
Ödsbach einzukehren und sich mit einem typischen 
Schwarzwaldmenü vom Naturparkwirt verwöhnen zu 
lassen. Die Freundschaft, die mit Familie Huber entstanden 
ist, macht den Besuch nach Oberkirch zu etwas Beson-
derem, weswegen sie jedes Jahr gerne wiederkommen. Als 
Dank für die Treue zur Ferienregion überreichte Gunia 
Wassmer, Geschäftsführerin der Renchtal Tourismus 
GmbH, der Gruppe eine Urkunde und einen Präsentkorb 
mit hofeigenen Produkten vom Obsthof Heiberger „Ange-
likas Hoflädele“ in Oberkirch-Tiergarten. Gleichzeitig 
bedankte sie sich bei Familie Huber für ihre herzliche 
Gastfreundschaft. 
  

Gunia Wassmer ( Geschäftsführerin der Renchtal Tourimus 
GmbH), Diana Huber (Gastgeberin der Waldpension 
„Hengsthof“), Iris und Jürgen König. Foto: Renchtal 
Tourismus GmbH
 

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE 
Samstag, 10.12.2022  
18:45 Oppenau  Eucharistiefeier am Vorabend als 

Rorate(KK/MB)
   2. Seelenamt für Sonja Müller
   Gedenken an: 
    Franziska Oberle u. verst. Ange-

hörige
   Maria Huber und Sofie Börsig  

Sonntag, 11.12.2022  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK/MB)  

10:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK/MB) 
   mitgestaltet vom Kirchenchor  
17:00 Bad Peterstal  Klangraum Kirche: Adventskon-

zert mit BELCANTO  
18:30    Wallfahrtskirche Lautenbach: 

Emmaus-Gottesdienst  

Montag, 12.12.2022  
17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im 

Schweigen (KK)  
18:00 Bad Peterstal  Adventsimpulsbei Fam. Korneli, 

Schwarzwaldstr.12  
    vorbereitet vom  Gemeindeteam 

Bad Peterstal  
19:00 Oppenau  Eucharistiefeier mit Mitarbei-

terehrung (KK)  

Donnerstag, 15.12.2022  
18:30 Bad Peterstal  Feier der Versöhnung (Bußgot-

tesdienst) (KK)  
19:30 Oppenau  evangelische Kirche: Ökume-

nisches Taizé-Abendgebet  
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Freitag, 16.12.2022  
18:00 Oppenau  Adventsimpuls in der Kapelle in 

Ibach
    Magdalena Braun und Manuel 

Müller  
18:00 Bad Peterstal  Adventsimpuls im Kulturhaus – 

Advent im Winterwald
    mit Klavierschülern von Diana 

Brodback  
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)  
  
4. Adventssonntag  
Samstag, 17.12.2022  
17:00 Oppenau  Kinderwortgottesdienst im 

Advent
    eingeladen sind alle Kinder von 

0-8 Jahren mit ihren Familien  
  

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
  
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He) 
Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc) 
Pastorale Mitarbeiterin Daniela Huber (DH) 

  

Beichtzeiten – siehe Wege der Umkehr und Versöhnung 
Es gibt keine regelmäßigen Beichtzeiten. Wer ein Gespräch 
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und 
Seelsorgern melden. 
  
  
Rosenkranzgebet 
Bad Griesbach 
Dienstag, 13.12. 17:45 Uhr  

Oppenau 
jeden Freitag 18:15 Uhr  
Samstag, 10.12. 18:00 Uhr  

Bad Peterstal 
Montag, Dienstag, 
Donnerstag und Freitag 17:45 Uhr  
Samstag, 17.12. 17:15 Uhr  

Katholische öffentliche Bücherei 
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau 
Öffnungszeiten: 
Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr 
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr 
  
Liebe Leserinnen und Leser 
Die Bücherei ist vom Sonntag, 25.12.2022 bis Mittwoch, 
04.01.2023 geschlossen. 
1. Öffnungstag nach den Ferien ist Sonntag, 8. Januar 2023. 
Wir wünschen allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein 
gutes neues Jahr. 
Ihr Bücherei-Team 
  
   
Adventskalender begehen und entdecken in der Pfarr-
kirche Oppenau 
Das Team der Kinderkirche hat sich für Kinder und ihre 
Familien, aber auch für alle Gemeindemitglieder etwas 
Besonderes ausgedacht. 
In der Zeit vom 1. bis 24. Dezember wird in der Pfarrkirche
St. Johannes Baptist in Oppenau ein Adventskalender 
aufgebaut.
Hier können Klein und Groß hinter jedem „Türchen“ 
spannende Informationen, Geschichten oder Angebote 

rund um die Adventszeit entdecken.
Damit alle Besucher daran Freude haben bitten wir Sie, 
den Adventskalender so wie er aufgebaut wurde, stehen zu 
lassen. 
  
  
Emmaus-Gottesdienst 
Am Sonntag, 11.12.2022 findet um 18:30 Uhr in der Wall-
fahrtskirche in Lautenbach der Emmaus Gottesdienst 
statt. 
  
  
Aufruf Adveniat 
Liebe Schwestern und Brüder, 
in den Ländern Lateinamerikas und der Karibik ist die 
Gesundheitsversorgung keine Selbstverständlichkeit. Oft 
sind es allein kirchliche Einrichtungen, die einen Zugang 
zur medizinischen Betreuung ermöglichen. Unser Lateina-
merika-Hilfswerk Adveniat unterstützt solche Einrich-
tungen schon seit Jahrzehnten und stellt seine diesjährige 
Weihnachtsaktion unter das Motto „Gesundsein Fördern“. 
An konkreten Beispielen aus Bolivien und Guatemala zeigt 
Adveniat, wie sich Gemeindemitglieder, Ordensleute und 
Priester mit großem Einsatz um Kranke kümmern: 
Gemeindeteams besuchen die Kranken und ihre Familien, 
Diözesen und Orden bilden Gesundheitshelferinnen und 
-helfer aus, kirchliche Krankenhäuser und Gesundheits-
posten versorgen in ärmeren Regionen kranke Menschen 
und geben ihnen Hoffnung. All diese Aktivitäten haben ein 
gemeinsames Ziel: Eine menschenwürdige Gesundheits-
versorgung darf auch für die Armen in Lateinamerika und 
der Karibik kein unerreichbares Gut sein. 

Angesichts der Corona-Pandemie, die weltweit insbeson-
dere die Armen trifft, sind solche Angebote in der Gesund-
heitsfürsorge wichtiger denn je. Deshalb bitten wir Sie um 
Ihre großzügige Spende bei der Weihnachtskollekte, die 
den Projekten von Adveniat zugutekommt. Zeigen Sie sich 
den armen Menschen in Lateinamerika und der Karibik 
verbunden, auch durch Ihr Gebet! 
  
Für das Erzbistum Freiburg 
Erzbischof Stephan Burger 

Wege der Umkehr und Versöhnung 
Bußgottesdienste im Advent: 
Bad Peterstal 
Donnerstag, 15.12.2022 18:30 Uhr 

Oppenau 
Sonntag, 18.12.2022 18:30 Uhr 

Möglichkeiten für Beichtgespräche in den Sakristeien  
Oppenau 
Mittwoch, 14.12.2022 10:00–11:30 Uhr (KK/Le) 

Bad Peterstal 
Samstag, 17.12.2022 16:30-17:15 Uhr (KK) 
Montag, 19.12.2022 15:00-16:00 Uhr (He) 

Bad Griesbach 
Samstag, 17.12.2022 15:00-16:00 Uhr (KK) 

Oppenau 
Montag, 19.12.2022 16:00-17:15 Uhr (KK) 
  
Wer ein Gespräch sucht, kann sich telefonisch bei den 
Seelsorgerinnen und Seelsorgern melden. 

Pfr. Klaus Kimmig (07804/2076) 
Pfr. Michael Lerchenmüller (07804/3240)
Pfr. Bruno Herrmann (07806/910 158) 
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Diakon Meinrad Bächle (07806/359) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (07804 91196-09) 
  
  
Kinderchor 
Freitags Probe im Josefshaus 
Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder) 
Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder) 
Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen. 
In den Ferien findet keine Probe statt. 
  
Popchor Disharmony 
Proben für das Weihnachtsprojekt
• Freitag, 09.12.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• Freitag, 16.12.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• 
  

Achtung, wegen der Feiertage umfasst das nächste 
Pfarrblatt den Zeitraum von 3 Wochen

17.12.2022 bis 08.01.2023 
Redaktionsschluss Montag, 12.12.2022, 12:00 Uhr 

  
  
  
 

St.Johannes Baptist Oppenau
Proben für das Krippenspiel  
Liebe Viertklässler/ ehemalige Kommunionkinder, 
habt ihr Lust, das diesjährige Krippenspiel gemeinsam mit 
dem Kinderchor zu gestalten?
Dann kommt einfach in den Proben vorbei. 

Diese sind: 
Freitag, 09.12.22: 17-18 Uhr im Josefshaus 
Freitag, 16.12.22: 17-18 Uhr im Josefshaus 
Samstag, 17.12.22: 10-12 Uhr im Josefshaus 
Freitag, 23.12.22: 16.30-18 Uhr in der Kirche 
Am 24.12.22 findet der Gottesdienst dann um 15 Uhr statt, 
Ihr solltet ca. eine halbe Stunde vorher da sein. 
Herzliche Grüße Martina Strauß 
  
Sternsingeraktion 2023 – Sei dabei! 
Möchtest Du mal ein König sein und eine schöne Krone 
tragen? Möchtest Du dabei sein, wenn eine halbe Million 
Sternsinger den Menschen in Deutschland den Segen 
bringen? Möchtest Du mithelfen, dass es Kindern in Not 
überall auf unserer Erde besser geht? Bald ist es wieder 
soweit! Die nächste Sternsingeraktion – mit Dir als König 
- kann beginnen. Wir sind guter Hoffnung, dass wir einen 
Teil der Aktion als klassischen Haustürbesuch starten 
können (eventuell auf Voranmeldung) - aber dazu brau-
chen wir Dich. 
Als Sternsinger im Königsgewand und Krone trägst Du 
mit anderen Kindern zusammen den Segen Gottes von 
Haus zu Haus zu den Menschen in Oppenau und Umge-
bung. Dabei sammelst Du an den Haustüren von den 
Menschen, die Du besuchst, Geldspenden, die Kindern 
weltweit zugute kommt. 
Wir wollen in diesem Jahr durch die Spenden ein „Segen 
bringen, Segen sein“.

Wir unterstützen das Sternsingerprojekt:
„Kinder stärken, Kinder schützen – in Indonesien und 
weltweit“ 
Wenn Du mitmachen möchtest, dann bitte Deine Eltern, 
Dich zur Sternsingeraktion anzumelden. Dazu müsst Ihr 
den Anmeldeabschnitt am Ende des Pfarrblatts ausfüllen 
und ihn bis zum 06.12.2022 im Briefkasten vom Pfarrhaus 
einwerfen oder Frau Müller-Kunkel geben. 
Frag doch einfach Deine Freunde, ob sie nicht auch Lust 
dazu haben! (Vielleicht haben sogar Deine größeren 
Geschwister oder Deine Eltern Lust euch als Betreuer zu 
begleiten?) Alle weiteren Infos findest Du auf dem Anmel-

dezettel am Ende des Pfarrblatts. Die Erfahrung hat 
gezeigt, dass ihr höchstens 2 Tage unterwegs seid, um 
Gutes zu tun! 
Wir freuen uns auf dich! 
  
  
Charismatischer Gebetskreis „Effata“
• Am Mittwoch, den 14.12. laden wir um 19:00 Uhr zu 

einem adventlichen Abend um 19:00 Uhr in den Medita-
tionsraum im Josefshaus ein.

• Am Montag, den 19.12. gestalten wir um 17:45 Uhr die 
Anbetung als einen Adventsimpuls zum Thema: Licht. 
Jesus Christus spricht: Ich bin das Licht der Welt, Wer 
mir nachfolgt, wird nicht in der Finsterniss umhergehen, 
sondern wird das Licht des Lebens haben. (Johannes 
8,12) Zum Mitbeten laden wir herzlich ein. 

 
  
Wortgottesfeier für Familien im Advent 
Das Kinderkirchenteam lädt am Vorabend zum 4. Advent, 
17.12.2022 um
17:00 Uhr zu einer Wortgottesfeier in die Pfarrkirche St. 
Johannes Baptist Oppenau ein. Alle Kinder von 0 – 8 
Jahren und ihre Familien sind herzlich eingeladen. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Das Kinderkirchenteam 
  

Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Nähere Informati-
onen bei Yvonne Müller unter der bekannten Telefon-
nummer. Neue Interessenten können sich gerne per E-Mail 
an Yvonne Müller unter der E-Mail Adresse froschym2401@
gmail.com wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss des 
Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen, Lachen 
und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie einfach 
einmal vorbei. 
 

Kirchenchor St. Johannes Baptist 
Proben für das Weihnachtsprojekt
• Freitag, 09.12.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• Freitag, 16.12.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
 
  

Wir sorgen dafür, dass aktuelle und lokale Informationen
dort ankommen, wo sie am meisten interessieren:
in den Haushalten der Städte und Gemeinden.



12

Kontakt
  
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 09.+16.12., 16:00-18:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
Subsidiar Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
  
  
PFARRBÜRO: 
Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika 
Huber 
Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Öffnungszeiten: 
Montag 9:30-11:30 Uhr 
Dienstag 9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr 
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr 
Donnerstag 15.12. geschlossen 
Freitag 9:30-11:30 Uhr  
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Öffnungszeiten: 
Dienstag 08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr 
Freitag 10:00-11:00 Uhr 
  
  
BANKVERBINDUNGEN: 
Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 
Volksbank Offenburg 
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE61OG1 
Sparkasse OG-Ortenau 
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52 
BIC: SOLADES1OFG 

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal  Bachstraße 27 
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 
  
  
 

Ökumene
Ökumenische Gottesdienste 
  
Sonntag, 11.12.2022  
17:00 Bad Peterstal  Klangraum Kirche: Adventskon-

zert mit BELCANTO  

Montag, 12.12.2022  
18:00 Bad Peterstal  Adventsimpulsbei Fam. Korneli, 

Schwarzwaldstr.12  
    vorbereitet vom  Gemeindeteam 

Bad Peterstal  

Donnerstag, 15.12.2022  
19:30 Oppenau  evangelische Kirche: Ökume-

nisches Taizé-Abendgebet  

Freitag, 16.12.2022  
18:00 Oppenau  Adventsimpuls in der Kapelle in 

Ibach
    Magdalena Braun und Manuel 

Müller  
18:00 Bad Peterstal  Adventsimpuls im Kulturhaus – 

Advent im Winterwald
    mit Klavierschülern von Diana 

Brodback  
  
  
Hospizdienst Oberes Renchtal - Trauercafé 
Gerne laden wir alle Trauernden zur offenen Trauergruppe 
am Samstag,
10.12.2022 um 15:00 Uhr ein. Das Treffen findet im Josefs-
haus, Dreikönigweg 1, in Oppenau statt. Wir freuen uns 
über alle die kommen und sich von der Einladung ange-
sprochen fühlen. Diskretion und Schweigepflicht sind bei 
den Treffen der Trauergruppe eine Selbstverständlichkeit. 
  
  
Klangraum Kirche – Adventskonzert
mit BELCANTO am Sonntag, 11. Dezember  
Am Sonntag, den, 11.12.2022 lädt die Musikformation 
BELCANTO zu einem festlichen Adventskonzert um 17.00 
Uhr in die Katholische Pfarrkirche St. Peter und Paul in 
Bad Peterstal ein. 
Schon seit über 10 Jahren ist BELCANTO unter der 
Leitung von Peter Panizzi (Tenor) ein Garant für begeis-
ternden authentischen Gesang mit Stimmen unterschied-
lichster Klangfarben. Die Solisten der Formation Heidi 
Gass (Alt) und Armin Dufner (Bariton) berühren mit ihren 
ausdrucksstarken Stimmen die Menschen und erschaffen 
eine außergewöhnliche Atmosphäre der Besinnlichkeit. 
Mit dabei ist die bekannte Sopranistin und Chorleiterin 
Petra Rosenberg-Dufner, die mit ihrem hellen und klaren 
Sopran das Ensemble verstärkt. 
In ihrem Programm werden Weihnachtslieder aus unter-
schiedlichen kirchenmusikalischen Traditionen bis hin zu 
Gospelklassikern zum Klingen gebracht. Die Botschaft 
von Christi Geburt führt als „roter Faden“ durch das weih-
nachtliche Programm. 
Das Konzert findet im Rahmen der Reihe „Klangraum 
Kirche“ statt. Der Eintritt ist frei; nach dem Konzert darf 
die Leistung der Musiker gerne mit einer angemessenen 
Spende honoriert werden. 
  
  
Ökumenische Adventsfenster Aktion  
Schon seit vielen Jahren gibt es in unserer Seelsorgeein-
heit die Tradition, dass an jedem Abend im Advent ein 
Adventsfenster geöffnet wird oder ein Impuls stattfindet: 
Wir freuen uns sehr, dass es in diesem Jahr wieder möglich 
ist, an Privathäusern und öffentlichen Gebäuden jeweils 
abends einen kurzen inhaltlichen Impuls – evtl. mit einem 
gestalteten Fenster – zu präsentieren. Vielleicht gibt es 
einen bestimmten Ort (gerne im Freien), der Ihnen wichtig 
ist und der sich anbietet? 
 
Haben wir Ihr Interesse geweckt, haben Sie Fragen oder 
Terminwünsche?
Dann melden Sie sich telefonisch im katholischen Pfarr-
büro in Oppenau unter ( 07804 /2076. 
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Ökumenische Adventsimpulse und Angebote im Advent
Freitag
09.12.

06:00 Oppenau
Kath Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate,
gestaltet vomAusschuss Liturgie

18:30 Bad Peterstal
Das Bad Peterstal

Mitarbeiter und
Bewohner

Adventlicher
Impuls

Samstag
10.12.

18:45 Oppenau
Kath Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Sonntag
3. Advent

17:00 Bad Peterstal
Kath. Pfarrkirche

KlangraumKirche
Weihnachtliches Konzert mit BELCANTO

18:30 Lautenbach
Wallfahrtskirche

Emmaus-Gottesdienst

Montag
12.12.

18:00 Bad Peterstal
Schwarzwaldstr. 12

Gemeindeteam
Bad Peterstal

Adventlicher
Impuls

Dienstag
13.12.

18:30 BadGriesbach
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Donnerstag
15.12.

18:30 Bad Peterstal
Kath. Pfarrkirche

Feier der
Versöhnung

19:30 Oppenau
Ev. Kirche

Ökumenisches Taizé-Abendgebet

Freitag
16.12.

18:00 Bad Peterstal
Kulturhaus

Klavierschüler von
DianaBrodback

Adventlicher Impuls
„Advent imWinterwald“

18:00 Oppenau-Ibach
Kapelle

Magdalena Braun
ManuelMüller

Adventlicher
Impuls

Samstag
17.12.

17:00 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Kinderwortgottesdienst im Advent eingeladen
sind alle Kinder von 0-8 Jahren mit Familien

18:00 Bad Peterstal
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Sonntag
4.. Advent

18:30 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Feier der
Versöhnung

Montag
19.12.

17:45 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

EucharistischeAnbetung alsAdventsimpuls zum
Thema: „Licht“ gestaltet vomGebetskreis „Effata“

19:00 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

  

Ökumenisches Kinderchorprojekt 
Das KINDERCHORPROJEKT in der Evangelischen 
Kirche Bad Peterstal. Probetermine: immer mittwochs um 
15.00 Uhr
Alle Kinder ab 5 Jahren sind herzlich eingeladen, um die 
Weihnachtslieder zu singen und gemeinsam zu musizieren!  
Terminplan für das Kinderchorprojekt: 
Mittwochs 14.12. und 21.12. jeweils um 15:00 Uhr 
  
  
Ökumenisches Taizé-Abendgebet 
Wir laden Sie herzlich zum Taizé-Abendgebet am 
Donnerstag, 15.12.2022 um 19:30 Uhr in die evangelische 
Kirche, Oppenau ein. Eine besinnliche halbe Stunde mit 
den wunderbaren Liedern aus Taizé – eine kleine Auszeit 
für die Seele im Alltag! Vorbereitet und mitgestaltet vom 
Taizé-Team. 
  
Voranzeige - Weihnachtliche Stunde 
Dreikönigstag, Freitag, 6. Januar 2023 um 17:00 Uhr in der 
Kath. Pfarrkirche St. Johannes Baptist Oppenau 
mit Bernhard Münchbach, Trompete und Thomas Strauß, 
Orgel 
  
Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikönigweg 1 in Oppenau
• Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, 

Migranten und Menschen mit geringem Einkommen:
• Zutritt nur mit Maske
 
Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden. 
Aktuell wird dringend gebraucht: Winterkleidung, Jacken, 
Pullover, Schuhe etc., vor allem für junge Männer. 
Außerdem brauchen wir immer Bettwäsche und Handtü-
cher. 
  

Kirche im Nationalpark
Kirche im Nationalpark 
Sonntag, 11. Dezember 2022  15.00 bis 17.00 Uhr 
Advent im wilden Wald  
Gemütlich knistert das Lagerfeuer mitten im Wald. Das 
flackernde Licht verbreitet wohlige Wärme in der dunklen 
Nacht. Dazu gibt es weihnachtliche Geschichten und 
altbekannte Lieder, die in der ungewohnten Umgebung 
dann doch so anders klingen.  
  
Treffpunkt: Seebach, Ruhesteinstraße 84, Parkplatz 
Gasthof Wolfsbrunnen (Bushaltestelle Wolfsbrunnen, L 87) 
REFERENT: Helga Klär und Andreas Twardon 
 

Evangelische Kirchengemeinde 
Kurseelsorge - Kirche im Nationalpark 
  
Aktuelles: 
  
Eine Welt. Ein Klima. Eine Zukunft 
Unter diesem Motto steht die 64. Aktion Brot für die Welt, 
die am 1. Advent bundesweit eröffnet wird.
Der Klimawandel ist eine globale Bedrohung   er zeigt sich 
vor Ort jedoch in unterschied licher Weise. Zu viel oder zu 
wenig Wasser   es sind zwei Gesichter derselben Krise. 
Beide offenbaren schmerzhaft, dass die sensiblen 
Grundrhythmen unserer Einen Welt aus dem Takt geraten. 
Mehr denn je spüren wir, dass wir auf unserem Planeten 
nur gemeinsam eine Zukunft haben. 
In unseren Kirchen liegen Spendentüten und Überwei-
sungsvordrucke aus oder spenden Sie mit dem Stichwort 
BROT FÜR DIE WELT auf das Konto der Evangelischen 
Kirchengemeinde. 
  
Heizung 
Als Hinweis im Blick auf die allgemeinen Bemühungen 
Energie einzusparen auch in den Kirchen: 
Wir heizen unsere Kirchen im Moment testweise auf 12 
Grad und machen damit gute Erfahrungen. Natürlich 
kann man sich auch warm anziehen oder noch einen dicken 
Schal über die Beine legen. 
  
Gemeindebrief Weihnachten 
Der neue Gemeindebrief ist eingetroffen, er liegt in unseren 
Kirchen und wird ausgetragen. 
  
  
Sonntag, 11. Dezember 3. Advent 
Ev. Kirche Bad Peterstal 
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodback 
  
Mittwoch, 14. Dezember 
14.30 Uhr    Trauerfeier für Frank Moser in der Ev. Kirche  

in Oppenau 
15.00 Uhr     Probe -  Ökumenisches Kinderchorprojekt, 

Ev. Kirche Bad Peterstal 
19.30 Uhr  Kirchengemeinderatssitzung, Ev. Gemeinde-

haus Oppenau  
  
Donnerstag, 15. Dezember 
19.30 Uhr  Taize – Friedensgebet – Taize Team, Ev. Kirche 

Oppenau 
  

Folgende Termine sind noch frei: 
Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag  
13.12. 14.12.     18.12.  
20.12. 21.12. 22.12.  23.12.     
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Sonntag, 18. Dezember 4. Advent Ev. Kirche Oppenau 
10.00 Uhr Gottesdienst mit Präd. Sabine Keck 
  
  
Mediale Angebote der EKIBA und EKD: 
http://www.kirchemitkindern-digital.de/ 
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 
  
Auf www.ekiba.de finden sie vorne gleich von oben rechts 
das 2. Fenster:
Kirche begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkan-
dachten und „Kirche von zu hause“) 
 
• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr 

kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und 
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

 
• Neue Hotline Psychologische Beratung Corona einge-

richtet

• Das Landratsamt weist darauf hin, dass auch alle Bera-
tungsstellen im Ortenaukreis weiterhin direkt t e l e f o -
nisch erreichbar sind. Je nach Bedarf und Fragestellung 
vermittelt die Hotline auch Anrufer an die passende 
Beratungsstelle.

 
• Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon 

unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de
 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
  
Apps zum kostenfreien Download:
„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit 
  
Wochenspruch: Bereitet dem Herrn den Weg; denn siehe, 
der Herr kommt gewaltig (Jesaja 40,3.10) 
  
   
Jahreslosung 2022
Jesus Christus spricht:
Wer zu mir kommt, den werde ich nicht abweisen.
Johannes 6,37 
  
Seelsorgeangelegenheiten:   
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter 
Tel. 07804 -792 
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de 
  
Pfarrbüro: 
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße  
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792 
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
Netzseite: www.evobre.de 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de 
  
Öffnungszeiten: 
Dienstag   9.00 – 11.30 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. 
Kirche 

Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße 
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3 
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde: 
Sparkasse Offenburg/Ortenau: 
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG  

 
 

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst  
der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichaen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11  zu erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken
Samstag, 10.12.2022, 8.30 Uhr bis 
Sonntag, 11.12.2022, 8.30 Uhr
Stadt-Apotheke Renchen, Tel.: 07843 - 4 00
Hauptstr. 46, 77871 Renchen, 
Weingarten-Apotheke beim Kulturforum, 
Tel.: 0781 - 3 77 17
Moltkestr. 50, 77654 Offenburg (Oststadt) 

Sonntag, 11.12.2022, 8.30 Uhr bis 
Montag 12.12.2022, 8.30 Uhr
Hirsch-Apotheke Offenburg, Tel.: 0781 - 2 58 91
Fischmarkt 3, 77652 Offenburg (Innenstadt), 
Ortenau-Apotheke Appenweier, Tel.: 07805 - 20 88
Ortenauer Str. 33, 77767 Appenweier
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Sonntag, 18. Dezember 2022
9.00 – 11.30     Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

Montag, 19. Dezember 2022
16.30 – 21.00   Waltrauds-Flammkuchen zum 

Mitnehmen auf dem Rathaus-
platz 

  
20. Dezember – 10. Januar 2022
Ente, Gans & Co. im Kloster Allerheiligen. Wir 
servieren Barbarie-Ente und Bayrische Landgans 
von unseren Weiden. Und natürlich eine Vegi-
Alternative. 
Anmeldung unter 07804 1500 

Mittwoch, 21. Dezember 2022
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirch-

platz 

Freitag, 24. Dezember 2022
16.00   Weihnachtskonzert auf dem 

Kirchplatz mit der Stadtkapelle 
Oppenau 

Samstag, 25. Dezember 2022
9.00 – 11.30     Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

  
Sonntag, 26. Dezember 2022
9.00 – 11.30     Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

    

Öffnungszeiten:
  
Treffpunkt Vielfalt:  Di. 17.00 – 19.00 Uhr, 
Mi. 10.00 – 14.00 Uhr,  Do. 15.00 – 17.00 Uhr 

Renchtäler Heimatmuseum:  Sonderführungen 
zum Wunschtermin nach Vereinbarung im Kultur-
büro, Tel. 07804 4836. 
  
  
Freitag, 9. Dezember 2022
10.00 - 20.00 Weihnachtsdorf auf der 
   Bader Alm 
  
Samstag, 10. Dezember 2022
10.00 - 20.00     Weihnachtsdorf auf der Bader 

Alm 
  
Sonntag, 11. Dezember 2022
9.00 – 11.30     Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

10.00 - 20.00    Weihnachtsdorf auf der Bader 
Alm 

15.00   Adventsfeier des Harmonikave-
rein Ramsbach e.V. im Josefshaus 
Oppenau. Wie in den vergangenen 
Jahren haben die Jugendlichen 
zusammen mit ihren Ausbildern 
ein tolles musikalisches 
Programm vorbereitet. Für das 
leibliches Wohl ist gesorgt. 

  
Montag, 12. Dezember 2022
16.30 – 21.00   Waltrauds-Flammkuchen zum 

Mitnehmen auf dem Rathaus-
platz 

  
Mittwoch, 14. Dezember 2022
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirch-

platz 
  
Freitag, 16. Dezember 2022
Ab 18.00 Uhr   „Flammkuchen – ALL you can 

eat“ im Mühlenglück. Anmel-
dung unter 07804/9139722, per 
E-Mail an info@muehlenglueck.
de oder auf der Homepage: www.
muehlenglueck.de 

  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr 

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Veranstaltungen in Oppenau
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25. Dezember 2022 – 10.30 – 11.30 Uhr  
Weihnachtskonzert der Musik- und Milizkapelle 
Bad Peterstal e.V.  
Lauschen Sie weihnachtlichen Kompositionen und 
lassen Sie die Weihnachtszeit ausklingen.  
Gemeinsam mit ihrem Dirigenten Antonio Sergi 
hat die Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal e.V. 
ein stimmungsvolles Programm für sie zusammen-
gestellt und vorbereitet. Sicherlich sind auch einige 
Musikstücke dabei die zu Ihren Lieblingsmelodien 
gehören.  
Auf Ihr zahlreiches Kommen freut sich die Musik- 
und Milizkapelle.  
  
  
  
Wiederkehrende Veranstaltungen  
  
Museum- und Brennereibesichtigung  
Jeden Freitag 15.00 – 16.00 Uhr  
Museum- und Brennereibesichtigung mit anschlie-
ßender Likör- und Schnapsprobe hauseigener 
prämierter Destillate in der modernen Brennerei 
Faißt. Individuelle Termine ab 5 Pers. möglich. Wir 
bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag bei 
Familie Elfriede und Karl Faißt, 07806-98450 oder 
per Email an faisst@t-online.de  

09. Dezember 2022 – 18.00 Uhr  
Advent am Dorfplatz  
Mit etwas Glück haben wir sogar einen weißen 3. 
Advent, den wir zusammen mit euch feiern wollen. 
Kommt gerne am Freitag, 09. Dezember zum Dorf-
platz am Kurhaus – wir haben da etwas vorbe-
reitet:  
Bei Glühwein, Kinderpunsch und Wurst im Weck 
stimmen wir auf den Advent und Weihnachten ein 
und lauschen den Klängen der Musik- und Trach-
tenkapelle Bad Griesbach e.V. los geht es um 18.00 
Uhr am Kurhaus. Bei richtig ungünstiger Witte-
rung fi ndet die Bewirtung im Kurhausstüble statt.  
  
  
16. Dezember 2022 – 14.30-15.15 Uhr  
Whisky-Tasting im Brandhaus7  
Zum letzten Mal in diesem Jahr fi ndet im Brand-
haus7 (Martinshof) in Bad Griesbach ein Whisky-
Tasting statt. Unter Begleitung von Brennerin Sofi e 
Masson tauchen die Gäste ein in die Welt des 
Whiskys und erleben in ca. 45 Minuten eine Einfüh-
rung in die Aromawelt Whisky, Verkostung mit 3-4 
Whiskys und die Geschichte des Brandhaus7. 
Anmeldung bis jeweils Donnerstagvormittag 
direkt beim Brandhaus7/Tel. mobil 0175 1010 537, 
AB 18 JAHRE  
  
17.Dezember 2022 – ab 17.00 – 2.00 Uhr  
Christmas- Party am Palmspring  
Erleben Sie in weihnachtlich geschmückter Atmo-
sphäre einen außergewöhnlichen Abend mit kuli-
narischen Ständen und DJ.  
Im Innen- und Außenbereich laden in Weihnachts-
markt- Atmosphäre duftender Glühwein, Waffeln, 
Crêpes, Bratwürste und Flammenkuchen, sowie 
Glühwein, Cocktails, Winter- Aperol, alkoholfreie 
Getränke und vieles mehr zum Verweilen ein. Knis-
terndes Lagerfeuer und besinnliche Musik bringen 
Sie in weihnachtliche Stimmung. Ein DJ sorgt im 
Saal zur späteren Stunde für Tanzmusik.  
  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr 

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Veranstaltungen in Bad Peterstal-Griesbach 
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Nachruf„Haltet mich nicht auf, denn der Herr hat Gnade zu meiner Reise gege-ben. “ Gen. 24,56
Kirchendiener

Frank Moser
* 31.03.1961 † 24.11.2022Die Evangelische Kirche Oberes Renchtal (Oppenau-Bad Peterstal)trauert um ihren langjährigen Kirchendiener. Frank Moser war über10 Jahre lang mit Herz und Blut Meßmer vom alten Schlag. Er lud dieLeute aktiv ein in die Kirche zu kommen, begrüßte sie und füllte soviele Dinge mit Leben in und um die Kirche. Er versah den Türdienst,den Schaukasten und trug Gemeindebriefe aus. Und vieles mehr...In Verbundenheit danken wir ihm und nehmen Abschied am Mitt-

woch, den 14.12. um 14.30h in der Ev. Kirche Oppenau

Der Kirchengemeinderat und die Ev. Kirchengemeinde
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Privat
Anzeigen

Modern Wohnen im historischen Ambiente
der „Alte Schule“ Oberharmersbach.

Hochwertige, helle, ruhige und topsanierteWohnungen im Erst-
bezug zu vermieten mit niedrigen Nebenkosten und wunderbarer

Aussicht. Bahnhof ca. 5 Minuten entfernt.
Herr Arndt Tel.: 07824 6639315

DANKE
Es war uns eine Ehre, unsere

„Goldene Hochzeit"
gemeinsam mit euch feiern zu dürfen.

Ihr habt den Tag für uns unvergesslich gemacht.
Vergelt's Gott für alle guten Wünsche,
lieben Geschenke und euer Kommen.

Elisabeth und Willi Fischer
Oppenau-Lierbach, im November 2022

Immobilien
Informatiker mit Familie im

Raum Kehl + 20 km sucht ein Haus
mit Garten zum kaufen

über Postbank Immobilien GmbH

Telefon 07223 912 07 15

Gastronomie
Braunberg 2

77728 Oppenau-Löcherberg
Telefon 07806/541

info@braunbergstueble.de

AdventsstimmungAdventsstimmung
im Braunbergstübleim Braunbergstüble

Freitag Abend 16.12.2022Freitag Abend 16.12.2022

Mit Lydia & BettinaMit Lydia & Bettina
aus Oberharmersbachaus Oberharmersbach
Gitarre, MandolineGitarre, Mandoline

& Gesang& Gesang
Freier Eintritt-der Hut geht umFreier Eintritt-der Hut geht um

Genießen Sie weihnachtliche MusikGenießen Sie weihnachtliche Musik
mit feinem Essen in unserem Braunbergstüble.mit feinem Essen in unserem Braunbergstüble.
Wir bieten ab sofort „leckere Winter-Highlights“Wir bieten ab sofort „leckere Winter-Highlights“

„Neue Kreationen auf unserer Speisekarte“„Neue Kreationen auf unserer Speisekarte“

Reservieren Sie rechtzeitig unterReservieren Sie rechtzeitig unter
07806 / 541 oder 0172 / 749963107806 / 541 oder 0172 / 7499631

Wir freuen uns über Ihren BesuchWir freuen uns über Ihren Besuch
Angela & das BraunbergstübleteamAngela & das Braunbergstübleteam

DasCafé Fortuna im Vincentiushaus Oppenau
hat über dieWeihnachtsfeiertage und den Jahreswechsel bis Dreikönige

geänderte Betriebszeiten:

Mittagstisch
26. Dezember 2022 bis 8. Januar 2023 geschlossen

Wir wünschen allen unseren Kunden ein gesegnetes Weihnachtsfest und alles
Gute für das neue Jahr 2023.

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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GESCHENK-IDEEN
zum Weihnachtsfest
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NEUE Öffnungszeiten:NEUE ÖÖÖffnungszeiiten::
Montag – Samstag 9.00 – 12.00,Montagg – Samstagg 9.00 – 12.00,
Do + Fr 14.30 – 18.00Do + Fr 14.30 – 18.00

FFüürr SSIIEE GGrr..rr.rr 3366 –– 5522 ** FFüürr IIHHNN GGrr..rr.rr 4488 -- 5588
IINN IIHHRREEMM MMOODDEEFFAACCHHGGEESSCCHHÄÄFFTT

7777774400 BBaadd PPeetteerrssttaall
SScchhwwaarrzzwwaallddssttrr.. 3366
TTeelleeffoonn:: 0077880066//223366

DoDo

Kon
y’sMode Treff

Schöne Adventszeit!
Sie suchen
HOSEN

die richtig gut passen?
Bei uns finden sie

über 500 HOSEN + Jeans

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!
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/
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Tipps
Veranstaltungs

Meditat ionstag mit Dietmar Kr ieger

Samstag, 17. Dezember 2022, ganztags
Schönsta�-ZentrumMarienfried, Oberkirch/Baden
Informationen & Anmeldung bei
Tel. 0781 948 52 45 / E-Mail: info@lebenswege.org

Selig seid ihr …
Vom Sinn der Seligpreisungen

für die heutige Zeit

Direkt an Deutschlands höchstenWasserfällen
Über 150
Shows

spektakuläre
Feuershow am
Wasserfall

Über 150
Jetzt Tickets Online sichern!

www.triberger-weihnachtszauber.de

25. - 30.12.22
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Handwerk & Industrie:

Mitarbeiter gesucht!

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:
16. Januar 2023, 12.00 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige
Mediaberaterin oder
0781/504-1456
– anb.anzeigen@reiff.de

Verstärkung gesucht?
Inserieren Sie am 20. Januar 2023 auf
unseren Sonderseiten mit dem Titel:
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Stellenmarkt

Müller Schreinerei GmbH ∙ 77794 Lautenbach
07802/925050 ∙ www.muellerlautenbach.de
E-Mail: mail@muellerlautenbach.de

Beratung
Planung
Fertigung
Montage

Wir suchen zur Ver-
stärkung für unsere
Verwaltung

Bürokraft (w/m/d)
stundenweise mit
kaufmännischen Kennt-
nissen

Müller Schreinerei GmbH ∙ 77794 Lautenbach
07802/925050 ∙ www.muellerlautenbach.de
E-Mail: mail@muellerlautenbach.de

Beratung
Planung
Fertigung
Montage

Wir suchen zur Verstärkung unserer
Arbeitsvorbereitung Fensterbau

Meister (w/m/d)
Techniker (w/m/d)

oder Geselle (w/m/d)
mit Ambitionen

Wir suchen Begleiter (alle)
für unsere Silvesterfreizeiten vom 27.12.2022 - 02.01.2023.
Mindestalter 16 Jahre, Vergütung ca. 50 € pro Tag (steuerfrei)

Club 82 Haslach - www.reisen.club82.de - 07832 9956-20

WIR SUCHEN:

Pädagogische Fachkraft (m/w/d)

Pflegefachkraft (m/w/d)

Quereinsteiger/ Assistenz in der Betreuung (m/w/d)

BAD RIPPOLDSAU-
SCHAPBACH

Unsere Vorteile. Deine Vorteile.

Das hört sich gut an? Dann bewirb dich jetzt!

https://bonifazhof.onepage.me 07839/9108-201 r.wiesler@sankt-josefshaus.de

flexible Arbeitszeitmodelle
in Voll- und Teilzeit

Arbeiten mit tier- und
naturpädagogischem Ansatz

attraktive
Vergütung

Metallbauer (m/w/d) Fachrichtung Konstruktionsmechaniker
Wir suchen DICH:

Du fühlst dich angesprochen?
Kein Anschreiben nötig, einfach
per WhatsApp an 0151 47782935 oder
per Email an info@schreier-treppen.de

Dein Profil:
• Abgeschlossene Berufsausbildung zumMetallbauer/Schlosser
• Eigenständiges und zuverlässige Arbeitsweise
• Gängige Schweißverfahren Stahl und Edelstahl
• Gerne auch Quereinsteiger

Schreier Treppen GmbH
Allmendgrün 2 / 77799 Ortenberg

Tel. 0151 47782935
Info@schreier-treppen.de
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Jetzt bestellen und Vorteile sichern!

SEPA-Lastschriftmandat /Meine Bankverbindung:

D E
IBAN Ihre Bankleitzahl Ihre Konto-Nr.

Ja, ich bin damit einverstanden, künftig aktuelle Informationen sowie Abo-Angebote der Reiff Verlag GmbH & Co. KG auch per E-Mail oder per Telefon zu
erhalten. Ihre Einwilligung können Sie jederzeit per E-Mail (leserservice@reiff.de) oder telefonisch (0781/504 -5555) widerrufen. Eine Weitergabe der Daten
an Dritte für Marketingzwecke erfolgt nicht. Unsere Datenschutzerklärung finden Sie unter mittelbadische.de/datenschutz.

Ja, ich bestelle das Weihnachts-Angebot

Lieferstart
Start wählbar zwischen 1.12.2022 und 13.1.2023. Die Lieferung endet automatisch.

Das Angebot gilt im Verbreitungsgebiet der MITTELBADISCHEN PRESSE für Haushalte, die in den letzten 3 Monaten kein Abonnement bezogen haben. Zugestellt wird
die für den Wohnort zutreffende Regionalausgabe. Mit dem E-Paper haben Sie Zugriff auf alle 5 Lokalausgaben.

Verwenden Sie einen frankierten Briefumschlag oder einfach und bequem unser Online-Formular unter www.mittelbadische.de/weihnachten2022.

Ich wünsche Rechnungsstellung an o.g. E-Mail-Adresse.

Einsendeschluss 8.1.2023 | Solange Vorrat reicht.
Preise Stand 1.1.2022, Änderungen vorbehalten.

mittelbadische.de/weihnachten2022 0781/504 -5555 leserservice@reiff.de Bestellcoupon ausfüllen und zusenden
Reiff Verlag GmbH & Co. KG | Leserservice Mittelbadische Presse | Marlener Straße 9 | 77656 Offenburg

für mich selbst oder zum Verschenken 6 Wochen gedruckt lesen für nur 14,90€ 6 Wochen digital lesen für nur 9,90€

DM
-A

A

Das besondere GeschenkDas  bes onder e Ges chenkDas  bes onder e Ges chenkDas  bes onder e Ges chenkDas  bes onder e Ges chenk
Machen Sie sich selbst oder einem
anderen eine Freude!
Machen Sie sich selbst oder einem 
anderen eine Freude!

Das  bes onder e Ges chenkDas  bes onder e Ges chenk
Machen Sie sich selbst oder einem 

Ihre Anschrift:
Vorname/Name

Straße/Nr.

PLZ/Ort

E-Mail

Telefon

Anschrift des Beschenkten: (Nur bei einem Geschenkabo)
Vorname/Name

Straße/Nr.

PLZ/Ort

E-Mail

Telefon

Datum/Unterschrift:

✗

6 Wochen digital lesen für nur 9,90 €6 Wochen gedruckt lesen für nur 14,90 €
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Chr i s tbäume und Wi ld

d i rek t ab Hof .

An den Adventssamstagen

von 9 bis 16 Uhr .

Wi r f reuen uns auf Ih ren Besuch.

Fam i l i e S c hm i ed e r e r I L ö c h l e ho f 2 I 7 7 7 28 Oppenau

T e l . 0 1 7 9 5 7 1 6 1 6 4 I h a l l o@ l o e c h l e ho f . c om

Lust auf Tanzen?

tanz schule
becker
Besser tanzen.

Jetzt anmelden!
Telefon: 07841/26234

oder unter www.tanzschule-becker.de
Neu

e Ku
rse –

Jetzt a
nmelden!

Paare/Singles:
Anfänger-Kurs WTP1:
Di 24.01.23 21.00 Uhr
Sa 28.01.23 19.45 Uhr

Hochzeitskurs:
Sa 21.01.23 14.00 Uhr

Disco-Fox:
Mi 25.01.23 20.30 Uhr
Sa 28.01.23 16.15 Uhr

Schüler-Anfänger-Kurs:
Fr 27.01.23 17.00 Uhr
Mo 30.01.23 17.00 Uhr

Kindertanzen (4-7 Jahre):
Schnupperstunden Montags

Tango Argentino:
So 29.01.23 17.30 Uhr

Meisterhaft
Ans t e i c h en k ann j e de r, w i r g e s t a l t e n und s an i e r en!

www.maler-baudendistel.de

Hauptsitz:
77871 Renchen-Ulm
Tel. (07843) 993458

Filialen:
77704 Oberkirch
77855 Achern

Handwerk & Industrie:

Mitarbeiter gesucht!

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:
16. Januar 2023, 12.00 Uhr
Information & Beratung:
Ihre zuständige
Mediaberaterin oder
0781/504-1456
– anb.anzeigen@reiff.de

Verstärkung gesucht?
Inserieren Sie am
20. Januar 2023 auf
unseren Sonderseiten
mit dem Titel:
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Achtung Zahngold!
Zahle 60 € pro Zahn.

Komme gleich – zahle bar.
Zahle Höchstpreis!

Kaufe auch Zahnbrücken,
versilbertes Besteck, Zinn- u.
Kupfergeschirr, Goldschmuck,
Modeschmuck, Armbanduhren,

Pelze und Teppiche
L. Mettbach

Tel. 01573/4282237 od.
0761/46468

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-SanierungEternit-Abbruch-Sanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TeTerrassensanierungrrassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FaFassadenverkleidungssadenverkleidung  GaragendachabdichtungGaragendachabdichtung

HornisgHornisgrindestraßerindestraße 3,3, 7787177871 RenchenRenchen
TeTel.:l.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, Fax:Fax: 07843/84907843/849 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717717
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

Poststraße 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 0 78 04 – 20 21

www.braun-metzgerei.de

Samstagsaktion:

Schweinerücken/
Schnitzelfleisch
ganze oder halbe Stücke

8,50 €/kg Obstbaumschule & Hofladen
Allmendgrün 20 · Ortenberg
Tel.: 07 81/9 32 25 00
www.kiefer-obstwelt.de

Kostenlos –
jetzt anmelden!

Sa. 17.12.
13:30 Uhr

• Baumfällarbeiten/-schneidearbeiten
• Kranfällungen • Kranarbeiten
• Heckenschnitt • Rodungsarbeiten

Mobil: 0160 93893344
www.forst-schmider.de

Nasse Wände?
Schimmelpilz??
Tüv-überwacht, 10 Jahre Gewährleistung,
100.000 erfolgreiche Sanierungen in der Gruppe

www.isotec-hug.de

Abdichtungstechnik Joachim Hug
07808 - 91 46 30 oder 07221 - 18 82 19 0

Ihr Sanierungsexperte für die Beseitigung von
Feuchte- und Schimmelschäden an Gebäuden

t 07808 - 91 46 30 oder 0781 - 1 31 95 27

?
aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

www.isotec.de/hug

Te
(m/w/d) aus
Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

Wir stellen ein:

Bauhandwerker (m/w/d
)

aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!

hug@isotec.de

Wir stellen ein:
Teamleiter/Bauhandwerker

(m/w/d) aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

Wir stellen ein:
Bauhandwerker (m/w/d)
aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

GmbH

Ihr Weg zum

besseren Sehen

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 0 78 02/44 77

77728 Oppenau, Straßburger Str. 8 Tel. 0 78 04/30 03

www.augenoptik-müller.de

Service ist unsere Stärke

Die großen kosmischen Lehren des
Jesus von Nazareth

Buch und kostenlose Leseprobe unter:
www.gabriele-verlag.com • Telefon: 0 93 91 - 50 41 35


